نقش مسجد طراز اسلامی 
در تحقق تمدن نوین در آموزه های اسلامی
بی​تا امامی

چكیده
احياي تمدن اسلامي با توجه به مقتضيات زمان و مكان در دورة معاصر به عنوان يكي از مهمترين آرمان​هاي انقلاب اسلامي ايران و بسياري از انديشمندان جهان اسلام محسوب مي​شود. يكي از موضوعات مرتبط با مباحث تمدني، رابطه مساجد و اماكن مذهبی با تمدن نوین اسلامی است. مقاله حاضر پس از گردآوری اطلاعات كتابخانه​ای، با هدف بررسی نقش مساجد و اماكن مذهبی در تحقق تمدن نوین در آموزه های اسلامی، با واکاوی مقایسه​ای میان گزیده​ای از مهمترین آداب و احکام مسجد با مختصات جامعه اسلامی به روش توصیفی- تحلیلی، ما را بدین نتیجه رهنمون می​سازد که تحقق جامعه اسلامی مطلوب، پیوندی عمیق و تنگاتنگ با موضوع مسجد دارد. مهمترین کارکردهای مساجد به عنوان پایگاه تمدن نوین اسلامی شامل کارکرد عبادی، فرهنگی- تبلیغی، علمی- آموزشی، اجتماعی- فرهنگی و قضایی- نظامی و اقتصادی داشته است. براین اساس حضور در مساجد و اماكن مذهبی موجب وحدت و یكپارچگی مسلمانان است و اجتماع مسلمین و مؤمنین در مساجد، كارساز و مشكل گشاست؛ زیرا مشكل اقتصادی، اجتماعی، نظامی و سیاسی مسلمان در این اجتماعات حل و فصل می​شود و این امر زمینه ساز تحقق تمدن نوین اسلامی خواهد بود. 
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مقدمه
مطابق فرمایشات رهبر انقلاب حضرت آیت الله امام خامنه​ای مدظله العالی هدف اصلی انقلاب اسلامی احیای تمدن نوین اسلامی است. یکی از مؤلفه​هایی که در تحقق تمدن نوین اسلامی نقش بسزایی ایفا می​کند مسجد طراز اسلامی است. نهادهای دینی همچون مسجد نقش بسزایی در روند تولید و بازتولید معانی دینی در عرصه​های اجتماعی ایفا می​کنند. مسجد به عنوان نهادی اسلامی با کارکردهای جامع و متنوع، نقشی بی بدیل در تحقق نظام تربیتی، مدیریتی، احیای هویّت و تمدّن اسلامی و در یک کلام بنای جامعه اسلامی صالح و شایسته دارد؛ چرا که غایت مطلوب از تشکیل جامعه اسلامی، استکمال حقیقی انسان​ها از طریق خداشناسی، خدا پرستی، اطاعت کامل و دقیق از اوامر و نواهی الهی است. مسجد نه تنها به زندگی مردم معنا بخشید بلکه نقش ژرف و عمیق در صحنه سیاست و اجتماع ایفا کرد و ایمان و اعتقاد و اخلاص و ایثار را در خدمت به جامعه و توسعه سیاسی و اسلامی به کار گرفت. آنچه از بررسی کارکردهای مسجد در صدر اسلام به دست می‌آید، جامعیّت مسجد در همه زمینه‌های عبادی سیاسی فرهنگی آموزشی نظامی و قضایی رسانه‌ای و ... بوده است و محور همه آن‌ها امامت و پیشوایی در مسجد است که به عنوان مهم​ترین مسئله در ساختار و پیکری این مکان مقدس مطرح است و کوچکترین غفلت سرانجام به لوث شدن هدف کلی و پایمال گشتن مقصد نهایی خواهد داشت. از آنجایی که ادعای ایجاد تمدّن نوین اسلامی مطرح است برای حرکت به سمت تمدّن اسلامی باید طرح جامعی تدوین شود، به گونه​ای که به همه ابعاد فردی و اجتماعی نظر داشته باشد. با توجه به سیطره عظیم تمدن غربی بر دنیای اسلام می​بایست جهادگران علمی مسلمان به دنبال شناخت و ارائه ساختار نوین تمدن اسلامی و تلاش در جهت مقبولیت عمومی آن در بین آحاد مردم باشد. این بدان معنا است که سیستم‌های زندگی باید حول مسجد باشد و به کارکردهای عبادی آموزشی ارتباطی اجتماعی فرهنگی تربیتی و مانند آنها حول مسجد و مدیریت آن شکل بگیرد. حال این سوال مطرح می​شود كه نقش مسجد و اماكن مذهبی در تحقق تمدّن نوین اسلامی چیست؟ 
اهمّیّت و جایگاه مسجد در منظومه اندیشه اسلامی، به وسیله نقش و کارکردهای آن در جامعه و شناخت ارکان مشخص می‌شود. مسلمانان در مسجد و مقیاس کوچک، زندگی در جامعه اسلامیِ آکنده با خدامحوری و معنویت را درک می‌کنند. درواقع مساجد، جامعه​ای آرمانی در مقیاس خود هستند. جایگاه مسجد در جامعه اسلامی با همان ویژگی و شاخص​ها از جانب شارع مقدّس، باید حفظ شود و این نهاد نباید تحت‌الشعاع نهادهای دیگر قرار گیرد و نباید نقش​های محوری خود را در نظام فردی و اجتماعی اسلام از دست بدهد. ازاین​رو بررسی نقش مساجد در تحقق تمدّن نوین اسلامی ضروری به نظر می​رسد.
پژوهش در زمینه جایگاه مسجد در جامعه اسلامی را می‌توان از دیرپا ترین موضوعات پژوهشی مورد توجه پژوهشگران در این حوزه دانست. اگرچه در سال‌های اخیر مقالات و پژوهش‌های متعددی در خصوص نقش​های مسجد، آسیب‌شناسی مساجد، راهکارهای توسعه کیفی و کمّی مسجد، ویژگی‌های مسجد مطلوب و راهکارهای مدیریّت مکتب مسجد در نسبت با محیط داخلی و بیرونی مساجد نگاشته شده است؛ لیکن در این بین جای خالی پژوهش​های بین رشته‌ای در راستای ابعاد مختلف هویّتی و نقش​های متنوع مسجد به وضوح مشاهده  می​شود. از جمله پژوهش​های انجام شده در این زمینه می​توان به موارد ذیل اشاره نمود؛ كتاب تمدّن نوین اسلامی از منظر مقام معظم رهبری مدظله العالی، که به همّت حجت الاسلام و المسلمین سعیدی فاضل نگاشته شده است. این مجموعه در چهار مجلّد، به بررسی ابعاد مختلف تمدّن نوین اسلامی با محوریت آراء و اندیشه​​های رهبر معظّم انقلاب پرداخته ​است؛ مقاله بررسی نقش مساجد در رسیدن به تمدن نوین اسلامی مطابق با بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی نوشته مجتبی سبحانیان و همكارانش، با توجه به تبیین بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی پیرامون رسیدن به تمدّن نوین اسلامی، از مسجد به عنوان بستری جهت نیل به این هدف نام برده است. نیز مقاله نقش اماكن و آثار مذهبی در تمدّن اسلامی نوشته قادر سعادتی، اماكن مذهبی را مظهر تمدن اسلامی در جامعه امروز برشمرده و لزوم حفظ و نگهداری از اماكن مذهبی را گوشزد می​كند. اما در هیچ یك از آن​ها، به نقش مساجد و اماكن مذهبی در تحقق تمدّن نوین اسلامی در آموزه​های اسلامی اشاره​ای نشده است. مقاله حاضر پس از گردآوری اطلاعات كتابخانه​ای، با هدف بررسی نقش مساجد و اماكن مذهبی در تحقق تمدن نوین در آموزه​های اسلامی، با واکاوی مقایسه​ای میان گزیده​ای از مهمترین آداب و احکام مسجد با مختصات جامعه اسلامی به بررسی این مهم می​پردازد. 
1. مفهوم شناسی
الف: مسجد
مسجد، اسم مکان و در لغت به معنای جای سجده و عبادت است.
 «ابن منظور» در لسان العرب درباره مسجد مى‏نويسد: «مسجَد و مسجِد جايى است که در آن سجده مى‏کنند و مفرد مساجد است». زجاج مى‏گويد: «هر جايگاهى که در آن عبادت کنند، مسجد است». ابن اعرابى مى‏گويد: «مسجَد به فتح جيم، محراب و نمازگاه خانه‏ها است و مسجِد به کسر جيم، نمازگاه جماعات است و جمع آن مساجد (مسجدها) است»
 مسجد در اصطلاح به عبادت​گاه مسلمانان اطلاق مى‏شود. از آن جهت که عظيم‏ترين عبادتى که در آن برگزار مى‏شود، نماز و شاخص‏ترين جزء نماز نیز سجده است از این رو به آن مکان، مسجد مى‏گويند.
 
با اين​که لفظ مسجد و اشتقاقات آن به طور مکرر در قرآن آمده، بعضى از لغت شناسان و مفسران اين واژه را يک واژه سريانى مى​دانند که به زبان عربى داخل شده است. از جمله سيوطى کلمه «سجّدا» را از کلمات دخيله و از اصل سريانى مى​داند.
 بنا به ديدگاه برخى، مسجد معرب «مزکت» است که از زبان آرامى وارد زبان عربى شده است و به جاى سجده و محلى که مسلمانان در آن نماز مى‏خوانند، اطلاق مى‏شود.

در جای دیگری وارد شده است که، اين واژه در بعضى از لهجه​هاى قبايل عربى به صورت «مسيد» آمده است و قلب حرف جيم به ياء در ميان عرب​هاى جزيرة العرب شايع است. همچنين در اندلس و بلاد مغرب به مسجد «مزد» يا «مسيد» گفته مى​شود.
  فيروز آبادى ضمن معنا کردن مسجد به خضوع و ادامه نظر و انحناء گفته است که «مسجد» به معناى پيشانى و هفت عضو سجده است و نيز گفته است که سَجَدَ يَسجُدُ از باب نَصَرَ يَنصُرُ است و اسم مکان آن بايد با فتحه جیم (عین الفعل) بيايد، ولى در چند مورد به اين قاعده عمل نشده، از جمله؛ در کلمه مسجد که با کسره جيم آمده است و از آن​جا که سجده به معناى فروتنى است، از لحاظ لغت به رکوع هم مى توان سجده گفت، همانگونه که در آيه شريفه، «وَ ادْخُلُوا الْبابَ سُجَّداً»؛ «و از در (معبد بيت المقدس) با خضوع و خشوع وارد شوید»
 اين واژه به معناى رکوع کنندگان مى باشد.
 

ابن منظور نيز معناى مشابهى براى سجده ذکر کرده و گفته: سجده؛ يعنى گذاشتن پيشانى بر زمين، بالاترين خضوع است و هر نوع خضوعى را مى توان سجده گفت و در آيه شريفه، «آيا آنها به مخلوقات خدا توجه نکرده‏اند که چگونه سايه‏هايشان از راست و چپ در کنارشان در حرکتند و با فروتنى براى خدا سجده مى‏کنند»
 سجّدا به معناى خضّع است
 و در تمام آياتى که به زمين و آسمان و موجودات بی​جان نسبت سجده داده شده، منظور همان خضوع و تسليم در برابر اراده حق تعالى است.

راغب اصفهانى سجده را به انحناء و تذلل معنا مى​کند و مى​گويد: سجده عام است و شامل انسان و حيوان و جماد مى​شود. سپس درباره واژه مسجد مى​گويد: مسجد محل نماز است و گفته شده که همه زمين مسجد است چون در روايتى آمده که زمين، مسجد و پاک کننده قرار داده شده و گفته شده که منظور از مساجد، مواضع سجود است که عبارت است از؛ پيشانى و دماغ و دو دست و دو زانو و دو پا.
مسجد در فرهنگ اهل بیت7 مهمان‌خانه خدا در زمین، جایگاه نزول خیرات و برکات آسمانی، خانه آگاهی و عبادت، عشق و محبت، صفا و صمیمیت، ایثار و رحمت، تجلی‌گاه بهشت در زمین و تفریح‌گاه موحّدان است.
 مهم‌ترین نقش مسجد، مرکزیّت بخشیدن به عبادت مسلمانان است. مسجد محیطی، است که انسان ناپاک نباید وارد آن شود و فضا و زمین آن باید از هرگونه پلیدی محفوظ باشد. مسجد علاوه بر مرکزیّت برای عبادت، محلی برای نشان دادن اتّحاد و هماهنگی امّت و تمسّک جمعی به «حبل الله» برای رسیدن به اهداف الهی و انسانی، مرکزی برای حکومت و پس از آن، مکانی برای تعلیم و تعلّم بود.

ب: تمدّن نوين اسلامي
تمدن واژه​اي است مشتق شده از كلمة «مدينه» و كلماتي همچون «الحضَر»
،  و «المَدّنیّه» و «الحَضارَة»  در لغت عرب براي اشاره به مفهوم تمدن استعمال مي​شوند. «شهرنشين شدن»، «خوي شهري گزيدن«، «‌همكاري مردم يك جامعه براي ترقي و پيشرفت» از جملة معاني واژة تمدن در زبان فارسي هستند.
 تاكنون تعاريف اصطلاحي متعددي از تمدّن، از سوي جامعه​شناسان و تمدّن​پژوهان ارائه شده است كه حاكي از نوعي مرزبندي با مقولة فرهنگ است. در واقع از يك سو، ارتباطي كه تمدن با فرهنگ دارد، سبب شده برخي به طور مطلق و يا مشروط، فرهنگ را همان تمدن معنا كنند
 و برخي نيز آن را مجموعه​اي از فرهنگ​ها بدانند
حتي كساني كه ميان فرهنگ و تمدن قائل به تمايز شده​اند نيز تمدّن را دستاورد فرهنگ دانسته​اند.
 از سوي ديگر، وقتي بر فرهنگ، تمدّن اطلاق مي​گردد كه دستاوردها و نظامات سياسي، اقتصادي، اجتماعي، علمي و فني مبتني بر آن
فرهنگ نيز شكل گرفته باشد. 
تمدّن نوين اسلامي، تمدّني است كه با محوريّت توحيد به همة ابعاد فردي و جمعي و نيازهاي مادي و معنوي انسان به صورت توأمان با هدف سعادت و تعالي توجه دارد. اين تمدن، متحول و پويا است كه علاوه بر تأييد پيشرفت​هاي بشر در عرصه​هاي مختلف علمي، اجتماعي، فني، صنعتي و غيره بر ارتقا و گسترش آنها نيز تأكيد مي​كند و برخلاف تمدن غربي كه مبتني بر جهان​بيني مادي و ظالمانه است، تمدّن نوين اسلامي مبتني بر جهان​بيني الهي و مباني انسان​شناسي و معرفت​شناسي توحيدي است. لذا صبغه​اي ايماني، عادلانه و اخلاقي دارد.
به عبارت ديگر، تمدّن نوين اسلامي در صدد است، علاوه بر استفاده از دستاوردهاي حاصله از پيشرفت​هاي علمي و تكنولوژيكي بشر و نيز توجه به رفاه و آسايش مادي، آرامش معنوي انسان را نيز تأمين نمايد.
 
در تمدّن نوين اسلامي در پرتو ايمان و توحيد، بر كرامت بشر به معناي واقعي كلمه تأكيد مي​گردد و پيشرفت همه جانبه، براي تمامي بشريت بي هيچ تبعيض، استعمار و استثماري محقق مي​شود.  اين تمدن داراي علم خواهد بود، داراي صنعت هم خواهد بود، داراي پيشرفت هم خواهد بود و اين مكتب، هدايت​كننده و اداره كنندة همة اينها خواهد شد. آن كس كه مكتب توحيد را مبناي كار خودش قرار مي​دهد، آن جامعه​اي كه به دنبال توحيد حركت مي​كند، همة خيراتي را كه متوقف بر تمدن​سازي است، به​دست خواهد آورد؛ يك تمدن عميق و ريشه​دار خواهد ساخت و فكر و فرهنگ خودش را در دنيا گسترش خواهد داد.
 نوين بودن تمدّن اسلامي از ديدگاه مقام معظم رهبري مدظله العالی، حكايت​گر نوعي تمايز نسبت به تمدن پيشين اسلامي و تمدن كنوني غرب است. تمايز تمدن نوين اسلامي با تمدن غرب، از جهت اختلاف در مباني است كه تفاوت در سبك زندگي را موجب مي​شود. تمايز تمدن نوين اسلامي با تمدن پيشين اسلامي نيز به جهت روزآمدشدن با توجه به اقتضائات زماني و مكاني است.

2. نقش عبادی مسجد طراز اسلامی در تحقق تمدن نوین اسلامی
اصلی​ترین کارکرد مسجد کارکرد عبادی آن است بطوری که در درجة اولِ نهادهای دینی جامعه اسلامی محسوب می‌شوند که باعث شادی می​شوند، در آن شعائر دینی و آداب مذهبی اقامه شود و دین خدا در آنجا به صورت روزمره از سوی پیروان به نمایش گذارده شود. مراد از نقش عبادی مسجد، عملكرد مسجد به لحاظ عبادت در جامعه و تأثیراتی است كه مسجد به لحاظ عبادی در جوامع می​گذارد و همچنین فعالیت​هایی كه مسجد در زمینه عبادی و نیایشی در اجتماعات انجام می​دهد تا زمینه ساز تحقق تمدّن نوین اسلام باشد.
 نماز برترین و مهمترین ادب و وظیفه دینی است که می‌توان آن را در هر مکانی اقامه کرد اما خواندن نماز در مسجد مورد تأکید قرار گرفته و پاداش نماز در مسجد از دوازده برابر تا صد هزار برابر نماز در غیر مسجد شمرده شده است. غیر از نماز آداب و آیین‌های عبادی دیگر نیز مانند برگزاری مجالس قرائت قرآن و مراسم اعتکاف برگزار می​شود كه این نوع مراسم را می​توان در زمره کارکردهای عبادی مساجد مورد توجه قرار داد.

فلسفه نماز جماعت علاوه بر ایجاد خضوع در برابر خداوند و درك ثواب بیشتر،‌ عاملی برای حفظ وحدت اسلامی مسلمانان است. پیامبر اكرم 6 مسلمانانی را كه در نماز جماعت شركت نمی​كنند این چنین سرزنش می​كند و می​فرماید: « سَلِّمُوا عَلَي الْيَهُود وَ النَّصاري، وَ لا تُسَلِّمُوا عَلَي الْيَهُودِ اُمَّتي، قيلَ يا رَسُولَ اللّه ِ مَنْ يَهُودُ اُمَّتِكَ؟ قالَ صلي الله عليه و آله وسلم : اَلَّذينَ يَسْمَعُونَ اَلأذانَ وَ الاْءقامَةَ وَ لَمْ يَحْضُرِ الْجَماعَةَ؛  به يهود و نصاري سلام كنيد، ولي بر يهود امّت من سلام نكنيد؛ يا رسول اللّه يهود امّت شما كيست؟ فرمود: كسي كه صداي اذان و اقامه را مي​شنود، ولي در نماز جماعت حضور پيدا نمي​كند.»
 زیرا آنان وحدت اسلامی مسلمین را می​شكنند و با اعمال خویش تفرقه و جدائی در بین مسلمانان به وجود می آورند و با عدم حضورشان در صحنه شعائر اسلامی، دشمنان را به اسلام و مسلمین مسلط می​نمایند. 

از دیگر فواید اجتماعات عبادی و برپایی نماز جماعت در مساجد و اماكن مذهبی، اجراء و پیاده كردن سنت​های اسلامی است؛ كه رهبران اسلام توصیه فراوان به آن نموده​اند و از نظر روانی و اخلاقی و تربیتی فوق العاده مفید و مؤثر است. سنت حسنه سلام، معانقه و مصافحه كه مسلمانان در هنگام برخورد با یكدیگر دارند، در رفع هرگونه كدورت و انعقاد محبّت و علاقه بین مومنین اثر بسزایی دارد. از دیگر فوائد اجتماع در مساجد و اماكن مذهبی،‌ دعای دسته جمعی است، گاهی دعا كننده یك نفر است، ولی آمین گوینده زیاد است؛ اگر یك دلشكسته، یك​نفر مظلوم، یك آدم مستجاب الدعوه و درستكار از بندگان خاص خدا و یك نفر آدم بی گناه جزء آمین گویندگان باشد، ممكن است از بركت آمین آن یك نفر دعای همه مستجاب گردد و حوائج همه برآورده شود.

3. نقش سیاسی مسجد طراز اسلامی در تحقق تمدن نوین اسلامی
مسجد در جامعه اسلامی همواره از نظر سیاسی نقش اساسی داشته و قلب جامعه اسلامی است. اهمّیّت مسجد با تأكید آیات وحی، كلام گهربار معصومان 7 و نقش تاریخی كه در تمدّن اسلامی ایفا كرده، بی نیاز از دلیل و برهان است. از آنجا كه در حكومت اسلامی میان مقامات مسئول و توده​های مردم جدایی نیست، مسلمانان   می​توانند به مسیر و جهت گیری​های حكومت و بر روند امور جامعه نظارت كنند و موضع خود را در مسائل سیاسی به طور آشكار اعلام كنند. مردم می​توانند با ارائه برنامه​ها، طرح​ها و پیشنهادهای سازنده حكومت را یاری دهند. برهمین اساس، پیامر اكرم 6 پس از بنیان​گذاری نظام نوین اسلامی در مدینه، به منظور دخالت مسلمانان در شیوه حكومت و آشنا ساختن آنان با اهداف سیاسی اسلام، مسجد را كه مركز عمومی و محلّ تجمّع مسلمانان برای ادای فرایض دینی بود، به عنوان پایگاه حكومت و نهاد سیاسی اسلام برگزید.
الف. وحدت مسلمانان جوامع اسلامی
هدف نهایی سیاست در اسلام، دستیابی به فضیلت و استكمال انسان​هاست. در این راستا، در حكومت اسلامی كه در جهت بسط عدالت و نظم كه از اهداف میانی است می​كوشد، كرامت و تقوا هدف سیاست است و از نظر اسلام، كرامت در سایه حاكمیّت الهی تحقق می​یابد.
 
مسجد همواره محل تربیت مجاهدانی نستوه، حق​گرا و ظلم ستیز بوده است. به همین دلیل، در طول تاریخ مسجد و مسجدیان، با حكومت​های ناصالح و فاسد در ستیز و مبارزه بوده و حكومت​های فاسد و ظالم را به عنوان منكری بزرگ می​دانستند. با مطالعه در تاریخ قیام​ها در دوره​های مختلف تاریخی به روشنی در می​یابیم كه بسیاری از حركت​های سیاسی مردم بر ضد حكومت​های جابر و ظالم زمانه خویش، از طریق تشكّل​های غیر رسمی در مساجد و سایر محافل مذهبی صورت می​گرفته است. اگرچه مساجد صحنه برخورد با حكومت​ها بود، امّا نه به سبب درگیری مذهبی، بلكه به دلیل مخالفت حكومت​ها با اسلام اصیل و فرهنگ مسجدی بود. بنابراین توده​های مردم كه با رهنمودهای علمای دین آگاه می​گشتند، از همین پایگاه، مخالفت​های خود را با دستگاه های جابر زمان اعلام می​كردند؛ به طور معمول منشأ اكثر حركت​های شیعی از مساجد است.

امروز نیز مسجد پایگاهی برای حفظ وحدت مسلمانان برای جلوگیری از توطئه​های دشمنان است. در مسجد، همه افراد بدون در نظر گرفتن سودهای شخصی و منفعت كسب و كار دورهم جمع می​شوند و همین احساس یگانگی و وحدتی كه در مسجد به وجود می​آید، مانع به ثمر رسیدن توطئه​های دشمن می​شود. 

كاركرد سیاسی مسجد عبارت است از پیوند مسجد با امور اداری و حكومتی و فعالیّت​های سیاسی كه مربوط به سرنوشت جامعه است؛ زیرا اسلام، دینی است كه در رابطه مستقیم بین فعالیّت​های عبادی و سیاسی وجود داشته و دارد. این ارتباط به روش​های متعدّد قابل تصوّر است كه از آن جمله می​توان به خطبه​های نماز جمعه و تبیین مسائل حكومتی و سیاسی و مسائل مهم اجتماعی توسّط خطیب نماز جمعه اشاره كرد. مسجد به همراه حكومت​های صالح مانند یك پایگاه مهم عمل می​كند. مسجد و حكومت اسلامی با آنكه جنبه های مردمی خود را به طور كامل حفظ می​كند ارتباط تنگاتنگی نیز با حاكمیت جامعه دارد؛‌ از اینرو مسجد بازوان حكومت و اهرمی توانمند برای رهبری جامعه اسلامی است و با نظارت دقیق و مردمی، عملكرد دستگاه ​های حكومتی را مورد ارزیابی قرار می​دهد. 

گفتار ائمه اطهار 7 و سیره عملی آنان نیز بیانگر این است كه مسجد سنگ بنای حكومت اسلامی است و حكومت اسلامی، نقطه آغاز ایجاد دولت كریمه جهانی به امامت و رهبری امام مهدی  است، بنابراین نقش مساجد در تهذیب نفس و تربیت نیروی انسانی صالح و منتظر، برای ایجاد عدالت و فراهم كردن زمینه تشكیل حكومت حضرت مهدی  بر كسی پوشیده نیست.

در حقیقت مسجد عامل نیرومندی در همبستگی و اتّحاد مسلمانان جهان است بخصوص در روزگار معاصر كه مساجد به صورت مراكز تربیت روحانی و پایگاه جنبش امّت مسلمان نسبت به ستمگران و سلطه جویان درآمده است و منحصر برای ادای فریضه نماز نیست و به یقین یكی از مراكز سیاسی و فرهنگی مهم اسلام است. اقامه نماز جمعه به وسیله​ای برای گردهمایی مسلمانان درروز تعطیل و طرح مسائل مهم اجتماعی و بحث و گفتگو در باب كمبودهای رفاهی و تصمیم گیری های سیاسی و غیره تبدیل شده است. گردهمایی جمعه به خصوص در سال های اخیر و در ممالك آزاد شده اسلامی كه به سوی پیشرفت اقتصادی و حاكمیّت سیاسی می​روند، كارآیی بسیار داشته است. در این سال​ها، برخلاف تفرقه و پراكندگی سیاسی مردم و گروه​های مبارز، طرح مقابله علیه ستمگران را ریخته اند و در اركان فرمانروایی دست نشاندگان استعمار غرب تزلزل پدیدآورده​اند كه احزاب و گروه​های سیاسی مخالف در ممالك غرب از انجام آن هنوز ناتوانند.

ب. پرورش و شناساندن نخبگان سیاسی
از دیگر جنبه​های ارتباط مسجد با حاكمیّت جامعه، نقش مسجد در پرورش نیروهای متعهّد است كه حكومت اسلامی به آنها نیاز دارد؛ زیرا این مسجد است كه بار هدایت فكری و تربیتی نیروهای جامعه را به دوش دارد. همچنین مسجد نقش مهمّی در شناسایی نیروهای انسانی و كارآمدی دارد كه نظام اسلامی نیازمند آن است؛ زیرا به طور معمول كسی كه در مسجد حضور پیدا می​كند، بخش مهمّی از استعداد و توانایی​هایش آشكار    می​گردد. در سایه رفت و آمد در مسجد، خلق و خوی افراد، آداب و منش های افراد تا اندازه زیادی هویدا      می​شود. این شناسایی در روابط افراد با یكدیگر سازنده و مؤثر است. حكومت اسلامی نیز می​تواند از این گذر، نیروهای متعهّد و مورد نیاز جامعه را بشناسد. بنابراین مسجد در شناساندن افراد با استعداد و كارآمد توانایی فراوان دارد و این شناسایی را رایگان در اختیار حكومت اسلامی قرار می​دهد. در حالی امروز در جهان،  حكومت​ها بودجه​های هنگفتی برای شناسایی افراد و نیروهای كارآمد جامعه مصرف می​كنند.
  
مساجد به دلیل کارکردهای مهمی چون تربیت و آموزش و رشد فضایل اخلاقی و دینی در افراد زمینه فرهنگ سازی در جامعه دینی را به خوبی فراهم می​کند. از این رو می‌توان مساجد را پایگاه​های مهمی برای فرهنگ سازی در جامعه به شکل دهنده تمدن اسلامی دانست. همچنین به دلیل ارتباط مساجد با امور اجتماعی و سیاسی این نهاد دینی می​تواند به ارزش​های رشد، ارزش​های انقلابی و اجتماعی کمک قابل توجهی نماید و پایگاهی برای تربیت جوانان انقلابی و مبارزه با ضد ارزش​های غربی باشد. چنانکه در تاریخ تحولات انقلاب اسلامی و بعد از آن و در زمان جنگ تحمیلی این کارکرد مساجد در به ثمر رسیدن انقلاب اسلامی و حفظ آن از لحاظ حمایت​های مادی و معنوی قابل توجه است. جوانان انقلابی بسیار در مساجد رشد و تربیت شدند و در انقلاب و جبهه​های جنگ حضور فعال داشتند و در این زمان نیز در پست​های مهم و تاثیرگذار مشغول به فعالیت هستند. به همین دلیل در شرایط کنونی نیز باید به این کارکرد مهم به عنوان پایگاه مناسبی برای تربیت جوانان مؤمن و متعهد به انقلاب اهتمام و توجه ویژه‌ای نمود و برنامه‌های فرهنگی و اجرای مناسبی در راستای مبارزه با نفوذ فکری و فرهنگی دشمن با استفاده از ظرفیت ها و قابلیت های ارزشمند اتخاذ نمود و از                                                                پایگاه دینی بهره برد.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
با تأکید بر این کارکرد مقام معظم رهبری مسجد را پایگاهی برای همه کارهای نیک می​دانند و می​فرمایند: مسجد باید پایگاه انسان سازی، عمران دل و دنیا، مقابله با دشمن مسیر بصیرت افزایی و زمینه سازی برای ایجاد تمدن اسلامی باشد. بنابراین وظیفه امام جماعت علاوه بر اقامه نماز اقامه حق و عدل تبیین دین به ابلاغ احکام دینی است ایشان محوریت بخشیدن به مساجد را از جمله هنرهای بزرگ امام عظیم الشأن از همان روزهای اول انقلاب اسلامی می​شمارند و معتقدند مسجد پایگاه انواع فعالیت​های اجتماعی است و در تقویت فکری و ترغیب مردم به فعالیت های گوناگون اجتماعی نقش اساسی دارد. ایشان مسجد را هسته مقاومت و به ویژه مقاومت فرهنگی می​شمارد و تذکر می‌دهند اگر حساب و خاکریز فرهنگی نباشد همه چیز از دست می​رود.

4. نقش اقتصادی مسجد طراز اسلامی در تحقق تمدن نوین اسلامی
مساجد به عنوان نماد ارزشمند دین اسلام، دارای كاركردهای متنوعی است. كاركردها و جلوه​های اقتصادی مساجد در گذشته بسیار روشن و عینی​تر بوده است. با پیدایش برخی سازمان​ها و نهادها، برخی از این كاركردها یا وظایف، نامحسوس شده است. با وجود این، اقتصادی كه در قلب آموزه​های مسجدی و با نگرش​های مسجد محور تبیین و تشریح می​شود، اگر به روشنی تبیین شود می​تواند یك مدل جامعی از اقتصاد اسلامی مسجد محور به دست دهد. اقتصاد مسجد محور با همه آموزه​هایی كه در قالب​های فردی جمعی ارائه می​كند، مهم​ترین عامل حماسه ساز  در اقتصاد  و زمینه ساز تحقق تمدن نوین اسلامی است. لذا با رویكرد قرآنی و روایی به تبیین نقش مسجد در اقتصاد اسلامی می​پردازیم. 
الف. تعامل دو جانبه مساجد و بازار در راستای معاملات اسلامی
از دسته فعایت​هایی كه در قالب فعالیت​های آموزشی، در مساجد قابل انجام است، آموزش آموزه​های تجارت یا مبانی اقتصاد اسلامی است. مساجد به دلیل داشتن پتانسیل اجتماعات مردمی، بهترین مكان آموزش اقتصاد اسلامی است. در دورانی كه دشمنان اسلام، از همه تحریم​های اقتصادی برای به چالش كشیدن اقتصاد كشور استفاده می​كنند و علیه ما متّحد شدند، توجّه به این آموزه​ها می​تواند راه​گشا باشد. آموزه هایی كه بازار ممالك اسلامی را از بازارهای سرمایه​داری متفاوت می​كند. علم اقتصاد با همه مسائل آن در بازار متبلور است و بازار نماد و مظهر فعّالیّت​های اقتصادی است. اسلام ضمن توجه به بازار، به تبیین شرایط حاكم بر آن پرداخته است تا همه افرادی كه به فعّالیّت اقتصادی می​پردازند، از این دستورات پیروی كنند. در بازار ایده​آل مورد نظر اقتصاد اسلامی، انسان باید با توجّه به واقعیّت​های جامعه انسانی، تحت تربیت اسلامی، با محوریّت قوانین الهی و رعایت اصول اخلاقی،‌ به تجارت بپردازند.

از آفات بزرگی اقتصاد اسلامی را تهدید می​كند، وجود نیرنگ​های اقتصادی، انواع كلاهبرداری​ها، انواع غش​ها، انواع نیرنگ​ها و دغل بازی​ها، انواع سوگندهای دروغ، انواع مدح​ها، كم فروشی​ها و... است. به طور كلی تجارت از دیدگاه قرآن كریم بدین گونه ترسیم شده است: « يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ إِلَّا أَنْ تَكُونَ تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِنْكُمْ؛ اى كسانى كه ايمان آورده‌ايد، اموال همديگر را به ناروا مخوريد مگر آنكه داد و ستدى با تراضى يكديگر، از شما انجام گرفته‌ باشد.» این رفتارها، به عنوان تهدیدی جدّی در كمین اقتصاد جوامع مسلمان است و توسّط ائمه معصوم 7 تحریم شده و به عنوان گناهی بزرگ به شمار آمد. نیرنگ اقتصادی در آموزه​های اسلامی به شدّت نكوهش شده است. 

مسجد نقش سازنده​ای در پرهیز دادن جامعه از ربا و معاملات ربوی دارد؛ مساجدی كه در بازار یا كنار بازار ساخته شده​اند، بیشتر محّل حضور بازاریان هستند. امام جماعت این گونه مساجد باید به موضوعات اقتصادی و به خصوص مسائل مربوط به ربا و معاملات ربوی بیشتر بپردازند. بسیار روشن است كه ربا و تخلفات اقتصادی، مخالف عدالت اقتصادی و از موانع تحقق عدالت اقتصادی و به تبع آن مانع تحقق تمدن نوین اسلامی خواهد بود.

ب. تبیین و سازمان​دهی پرداخت​های الزامی اسلامی

كاركردها و جلوه​های اقتصادی مسجد یكی از مهمترین ابعاد اثرگذاری مساجد در بعد اجتماعی هستند. در گذشته، ابعاد اقتصادی مسجد بیشتر بود و همه امور مربوط به حكومت و بودجه بندی حاكمان و فرمانداران و همه امور مربوط به بیت المال در مساجد انجام می​شد و با توسعه زندگی اجتماعی در جامعه اسلامی، برخی نهادهای حكومتی، سازمان یافتند.

یكی از كاركردهای عبادی- اقتصادی مساجد، خمس و زكات و مانند آن است. پرداخت​هایی كه باید از سوی مسلمانان صورت بگیرد، تابع قوانین و شرایط فقهی است و تحت شرایط محقق شده، پرداخت آن بر هر مسلمان واجب می شود و مومنان باید نسبت به پرداخت آن و رعایت مقتضیّات زمانه در جامعه اسلامی اقدام نمایند. خمس و زكات، یكی از بهترین تفكّرات اقتصادی است و اسلام، علاوه بر جنبه اقتصادی، روی عبادی بودن آن هم تأكید دارد و اسلام، با داشتن چنین آموزه هایی، در بین مكاتب اقتصادی، نمونه و ممتاز است.

در اقتصاد پویای اسلام كه از امتیازات متعددی نسبت به سایر مكاتب اقتصادی بر خوردار است، برنامه​های اقتصادی دیگری در قالب پرداخت​های اختیاری ارائه شده است. این برنامه​ها به منزله تكمیل كننده اهداف ارزشمند و معنوی پرداخت​های واجب بوده و در واقع، فرصتی عارفانه برای مؤمنان فراهم می​كند تا در صورت داشتن توان مالی بیشتر، به انجام آن اقدام نمایند. انفاق كارآمدترین نمود اقتصاد مسجد محور است. توجه به انواع انفاق، در قالب فعّالیّت​های مسجدی می​تواند موجب جلوگیری از توقّف ثروت نزد ثروتمندان شود و چرخه توزیع منابع اقتصادی با جریان منابع از طرف پروتمندان به نفع نیازمندان، عادلانه​تر گردد. این امر، حركتی به سمت حماسه اقتصادی محسوب می​شود. 
 
از دیگر كاركردهای اصلی مسجد كه جنبه اقتصادی دارد، جمع آوری صدقات است و مهمترین نوع مشاركت اقتصادی مؤمنان مسجدی،‌ توجّه آنها به دادن صدقه برای رفع نیازهای اقتصادی نیازمندان مسلمان است و رفع این نیازها از آموزه​های اقتصادی مسجد است. یكی دیگر از كاركرهای عبادی مسجد كه به صورت غیر مستقیم انجام می​شود، تشكیل صندوق​های قرض الحسنه و دستگیری از محرومان جامعه در زمان مشكلات است.
 قرآن كریم در آیات متعدّدی به قرض الحسنه اشاره كرده است: « مَنْ ذَا الَّذِي يُقْرِضُ اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا فَيُضَاعِفَهُ لَهُ وَلَهُ أَجْرٌ كَرِيمٌ؛ كيست آن كس كه به خدا وامى نيكو دهد تا [نتيجه‌اش را] براى وى دوچندان گرداند و او را پاداشى خوش باشد؟»
 بنابراین از مهمترین كاركردهای اقتصادی مساجد كه مستقیم و محسوس است، كارگشائی از امور فقرا و نیازمندان به كمك قرض الحسنه است.

 انجام این عمل ارزشمند اقتصاد اسلامی، موجب توسعه اقتصادی و تأمین نیازهای مالی و اقتصادی مردم شهرها و محلّه​ها می​شود. این فعّالیّت مسجدی، انگیزه​سازی برای روحیّه خودباوری در مردم و انجام امور داوطلبانه اقتصادی در سطح جامعه را باعث خواهد شد.
  این آموزه اقتصادی در درمان بسیاری از آفت​ها و استثمارهای اقتصادی جوامع اسلام، مانند ربا مؤثر است؛ زیرا وقتی قرض الحسنه مورد توجّه قرار نگیرد، ربا اقتصاد جوامع را فرا می​گیرد. حال آنكه ربا در آموزه های اسلامی به شدّت نكوهش شده است.
 
5. نقش فرهنگی- تبلیغی مسجد طراز اسلامی در تحقق تمدن نوین اسلامی
در بین نقش​های مسجد، پس از نقش عبادی و نیایشی كه نخستین و اصلی​ترین كاركرد مسجد است،‌ آنچه بیش از همه اهمیّت دارد نقش و كاركرد فرهنگی آن است. چه اینكه نقش عبادی و نیایشی نیز به جهت فرهنگی بعد راهبردی نقش​های مسجد را تشكیل می​دهد و خود جنبه فرهنگی و تربیتی دارد. با توجه به این كه مساجد محل اصلی نشر فرهنگ دینی عامه مردم هستند، لازم است برای توسعه فرهنگی، گام​های اوّلیه را از پایگاه​های فرهنگ دینی یعنی مساجد شروع كرد؛‌ زیرا تقویت این پایگاه​ها به معنای مصون​سازی فرهنگ خودی در برابر تهاجم، شبیخون و یا ناتوی فرهنگی بیگانگان است. مدیریت فرهنگی مساجد از حساسیت فوق العاده​ای برخوردار است كه تمام سرمایه گذاری اصلیش بر روی مخاطبین و جذب آنان است. لذا با توجه به نقش بسزایی كه مسجد در توسعه و تعالی فرهنگی جامعه و زمینه سازی تحقق تمدن نوین اسلامی ایفا می​نماید، آن را مورد بررسی قرار می​دهیم. 
الف. ارتقا، فرهنگ جامعه اسلامی و ترویج ارزش​های انقلابی
در بیان اهمّیّت و جایگاه فرهنگ در جامعه اسلامی باید گفت فرهنگ به مثابه هوایی كه تنفس می​شود، بستر رشد و تعالی و شكل​گیری همه مناسبات اجتماعی را فراهم می​سازد. نقش فرهنگ از آنجا نقشی اساسی و کلیدی محسوب می​شود که شکل​دهنده ارزش​ها​، نگرش​ها و رفتارهای انسان است. در بستر این ارزش​ها و نگرش​هاست که رفتارهای انسان در عرصه‌های مختلف زندگی شکل می​گیرد. به طور کلی می‌توان اهمیّت فرهنگ را در دو جنبه دید؛ نخست جایگاهی که فرهنگ در هویت و موجودیّت جامعه دارد و دیگری نقشی که فرهنگ در پیشرفت جوامع ایفا می‌کند. نقشه کلیدی و اثرگذار مسجد در عرصه فرهنگی و به تبع آن نقش​های فرهنگی مسجد از آن جهت حائز اهمّیّت است که این نهاد مقدس دارای ویژگی​های منحصر به فرد در بین سایر نهادها و ارکان فرهنگ ساز جامعه اسلامی است. ریشه و اصالت این نهاد در اندیشه توحیدی سرچشمه دارد.
 
فرهنگ مجموعه ارزش‌ها و نگرش‌ها و رفتارهایی است که بر اساس اصول ارزشی و عقاید هر جامعه شکل می‌گیرد و بروز می‌کند. در این بین مسجد که رویکرد اصلی همه برنامه ها و کارکردهایش رویکردی عقیدتی است می​تواند با این سپهر گسترده معرفتی اثرگذاری بسیار عمیق و وسیعی را در پی داشته باشد. مخاطبان مسجد طیف‌های گوناگون و متنوعی را از طبقات اجتماعی و اقشار شامل می‌شود. خانواده نخستین جامعه و مهمترین جامعه​ای است که  در آن متولد می‌شود و رشد و نمو پیدا می‌کند. یکی از ویژگی‌های مسجد این است که اعضای یک خانواده را به صورت جمعی و به هم پیوسته در آغوش خود می​پذیرد و زمینه را برای تقویت ارحام و پیوندهای خانوادگی فراهم می​كند . این چنین است که می​توان انتظار داشت و اثرگذاری مسجد به ویژه در ابعاد تربیتی و فرهنگی با جهت‌گیری‌های فرهنگی تربیتی خانواده همرو همراه و همسو باشد و زمینه را برای اعتلای فرهنگی فرد و جامعه فراهم سازد.

مسجد نهادی است که اصالت آن از اندیشه اسلامی سرچشمه می​گیرد. بی‌تردید این اصالت موجب می‌شود و اثرگذاری فرهنگی مسجد در سپهر اندیشه توحیدی و معارف اسلامی صورت پذیرد با چنین ریشه به اصالت​هایی که مسجد دارد، گرایش افراد به مسجد امری فطری و مبتنی بر گرایش​های توحیدی آنان است. خداوند متعال می​فرماید: « وأَنَّ الْمَسَاجِدَ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا، و مساجد ويژه خداست، پس هيچ كس را با خدا مخوانيد.»
 
گفتمان‌سازی را می‌توان یکی از اصلی‌ترین راهبردها در مسیر نشر یک رویکرد فرهنگی دانست. مقصود از گفتمان سازی فراگیرسازی یک معرفت و یک فرهنگ است. با این توصیف نقش مساجد که از شبکه های فراگیر در مناطق مختلف جغرافیایی برخوردارند و اقشار مختلف مردم را تحت پوشش قرار می‌دهند در مسیر گفتمان‌سازی نقشی بی‌بدیل است. به ویژه اینکه حضور ائمه محترم جماعات به عنوان اصلی‌ترین مبلغان دینی و مربیان معارف اسلامی و نفوذ و تاثیر جایگاه مسجد در آحاد مختلف جامعه می افزاید.

ب. ارتقا، علمی جامعه اسلامی
از روزهای نخستین ساخت مسجد، آموزش با مسجد ارتباط تنگاتنگی داشت؛ زیرا فراگیری آموزه​های وحیانی که اسلام مشوّق یادگیری آنها بود در مساجد صورت می‌گرفت. حفظ و درک آیات قرآن نقطه آغاز آموزش بود و پس از قرآن مطالعه و یادگیری سخنان گران​بهای 6 پیامبر از طریق مساجد انجام می‌شد و این اساس تبدیل مسجد به اولین مدرسه مسلمانان یک رویداد اتفاقی نبود، بلکه پیامبر6 می​خواست که مسجد به مرکز مهم آموزش در جامعه اسلامی تبدیل گردد از این رو فرموده بودند؛ کسی که به منظور یاد دادن یا یاد گرفتن وارد مسجد می​شود مانند مجاهدی است که در راه خدا نبرد می​کند.

نشر دعوت اسلامی بزرگترین نقش و مهمترین تأثیر را در ایجاد نهضت علمی و آموزشی در جامعه عرب داشته است؛ زیرا که اسلام مردم را به شناخت از عظمت دانش و فریضه دانش اندوزی برانگیخته است. آیات قرآنی در این زمینه فراوان و همگی بر بلندی جایگاه دانش و برتری مقام علما و بزرگداشت مرتبه خرد و معرفت و      بی​ارزشی نادانی و نادان دلالت می​نماید.

6. نقش قضایی-نظامی مسجد طراز اسلامی  در تحقق تمدن نوین اسلامی
مقصود از قضاوت در مسجد آن است که قاضی در مسجد بنشیند و به فصل خصومت بین طرفین دعوا در امر مورد اختلاف بپردازد. ادلّه وارده حکایت از آن دارد که اصل وقوع قضاوت در مسجد به همین معنا مورد اتفاق علماست. لذا هیچ فقیهی قائل به حرمت قضا در مسجد نیست چه اینکه قائل به وجوب هم نداریم بلکه همه فقهاء قضاوت در مسجد را جایز می​دانند. با این تفاوت که برخی قائل به کراهت قضا در مسجد برخی قائل به استحباب و برخی تفصیل می‌دهند و برخی احتیاط را در ترك قضا در مسجد می​بیند. برخی با توجه به ادلّه اصل جواز و عدم کراهت را ثابت می‌کنند. پاره‌ای از کارکردهای حقوقی و قضای مسجد که در گذشته تاریخی به ویژه ضد اسلام رواج داشته، در حال حاضر تقریباً از بین رفته و یا کمرنگ شده است؛ مانند حل دعاوی مردم. چنان که امیرالمومنین امام علی 7 نیز در گوشه‌ای از مسجد کوفه به امور قضایی می‌پرداختند.

علاوه بر آن جامعه اسلامی یک جامعه پویا و در حال حرکت به سوی تحقق ارزش‌های الهی است از همین رو همواره برای رسیدن به این ارزش​های الهی پیوسته در ستیز با مظاهر کفر و شکل و نفاق است. این ستیز و مبارزه تنها در جنبه فرهنگی اقتصادی و سیاسی ظاهر نمی​شود بلکه گاه در شکل برخورد نظامی نیز جلوه‌گر می‌شود. پیامبر اسلام 6 در طول ۲۳ سال رسالت خویش پیوسته برای تحقق آرمان‌ها و ارزش‌های اسلامی در ستیز و نبرد با دشمنان داخلی و خارجی بود. رسول خدا 6 در سه بُعد نبرد کرده است؛ بعد عقیدتی بعد سیاسی و بعد نظامی. در این سه بُعد با سه جریان استکباری جهاد کرده است با شرك، کفر و نفاق. این جنگ‌ها در واقع مقابله با مستکبرانی بود که نمی​توانستند شاهد آزادی انسان​ها از اسارت بت باشند.

نتیجه گیری
یکی از اهداف اصلی تبیین بیانیه گام دوم انقلاب معرفی الزامات و ابزارهای رسیدن به تمدن نوین اسلامی است. مقاله حاضر با عنوان نقش مساجد و اماکن مذهبی در تحقق تمدن نوین اسلامی به بررسی جایگاه مسجد، این مقدس​ترین نهاد اسلامی در حوزه تمدّن اسلامی و كاركردهای مختلف آن از صدر اسلام تاکنون پرداخته است. بنابر یافته‌های پژوهش، مساجد از دیرباز در زندگی مسلمانان نقش محوری داشته و زیربنای شکل‌دهی تمدن اسلامی محسوب می​شود. مهمترین کارکردهای مساجد به عنوان پایگاه تمدن نوین اسلامی شامل کارکرد عبادی، فرهنگی- تبلیغی، علمی- آموزشی، اجتماعی- فرهنگی و قضایی- نظامی و اقتصادی داشته است. براین اساس حضور در مساجد و اماكن مذهبی موجب وحدت و یكپارچگی مسلمانان است. اگر مسلمانان نمازهای یومیه خویش را در مساجد اقامه كنند و بدین وسیله تشكّل همبستگی خود را در میان جوامع بشری پی ریزی كنند، چنان وحشتی بر دشمنان اسلام بوجود آید كه قدرت كوچكترین دهن​كجی را به اسلام و مسلمین نداشته باشند و هرگز آرزوی جنگ و مبارزه با مسلمانان را در دل نپرورانند. اجتماع مسلمین و مؤمنین در مساجد، كارساز و مشكل گشاست؛ زیرا مشكل اقتصادی، اجتماعی، بهداشتی و سیاسی مسلمان در این اجتماعات حل و فصل می​شود و از امكانات مادی، علمی و سیاسی غیر مسلمانان در راه خدمت به اسلام و مسلمین بهره برداری كرد.  
اگر امروز نظام جمهوری اسلامی پس از قرن ها بار دیگر داعیه‌دار حکومت دینی و منادی ارائه یک نظام سیاسی اجتماعی مبتنی بر احکام ناب اسلامی است، باید همه لوازم و ضروریات این دایره را نیز پذیرفت. مسجد در چنین جامعه و نظامی باید جایگاه واقعی خود را بیابد واقعیت آن است که هرچند مساجد امروزی ما کاری از شرایط سنتی خود را به ویژه در زمینه امور دینی حفظ کرده‌اند، اما در مجموع به عنوان یک نهاد اثرگذار بر حیات اقتصادی اجتماعی و سیاسی جامعه معاصر مسلمانان اهمّیّت خود را به صورت فزاینده از دست داده‌اند و تلخ‌تر این که گرچه در دوران میانه تاریخ اسلام تحولات گسترده​ای در کارکرد مسائل اتفاق افتاد و مساجد را تا حدود زیادی از جایگاه واقعی خود دور کرد. اما باید ادعا کرد که حتی شرایط آن دوره نیز از شرایط مساعد در دوران فعلی بهتر است و حداقل مساجد دارای اعتباری فراوان در نزد افکار عمومی بودند. گرچه امروزه با وقوع انقلاب اسلامی ایران و  جوشش آن از کانون مساجد جامعه تا حدود زیادی در پیشرفت موقعیت مساجد تلاش شده است، اما هنوز تا رسیدن به مرحله متوسط برای جایگاه واقعی مساجد راه درازی در پیش است و این وظیفه آحاد جامعه و متولّیان امور مساجد است که با الگوبرداری از مساجد صدر اسلام و تطبیق آن با شرایط زمان و مکان بر این مهم جامعه عمل بپوشانند.
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