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چکیده
قرآن از چنان ظرفیت و جامعیتی برخوردار است که می‌تواند تأمین کننده‌ی جامع نیازهای مادّی و معنوی بشریت در مسیر تدارک زندگی سعادتمندانه در همه‌ی زمان‌ها و مکان‌ها باشد؛ از دیگر سو قرآن صرفاً کتاب اخلاق و تربیت و معرفت فردی نیست بلکه، در بردارنده‌ی آموزه‌های اجتماعی و سیاسی در امور مدیریت و حاکمیت جامعه بر مبنای استقلال، آزادی، استکبارستیزی و ظلم‌ناپذیری است؛ از همین روی قیام‌های اسلامی در طول تاریخ از جمله قیام عاشورا برای تجدید حیات قرآن بوده که ملت شریف ایران نیز با تأسی از آن، نهضت اسلامی خویش را برای حاکمیت قرآن و تشکیل حکومت قرآنی بر پا نموده است و با اتکا و اعتصام به قرآن و استمداد از رمز قرآنی شهادت‌طلبی، پیروزی انقلاب اسلامی و سرنگونی حکومت طاغوت را فراهم آورده است، که می‌تواند به عنوان سرمشقی مطمئن و جاودانه برای سایر ملل مستضعف اسلامی معرفی گردد، لذا تحلیل و تبیین برخی آیات قرآن در تحقق اهداف انقلاب اسلامی و بازتاب آن در پیدایش نهضت اسلامی را می‌توان به عنوان رسالت اصلی این مقاله در نظر گرفت؛ تا بر همگان روشن شود که این نهضت ریشه در قرآن دارد و سرلوحه‌ی کارش احیای قرآن است که این خود بیش از پیش بر ارزش و والایی آن می‌افزاید و مهر تأییدی است بر اسلامی بودن آن.
کلیدواژه‌ها: قرآن، اهداف، انقلاب اسلامی




مقدمه
در حقیقت محور اصلی انقلاب اسلامی که ویژگی و شاخص عمده‌ی آن می‌باشد، همان مکتبی و اسلامی بودن آن است، این شاخص را می‌توان در ماهیّت انقلاب اسلامی و روند مبارزه‌ی مردم مسلمان ایران از ابتدای نهضت امام خمینی(رحمۀ‌الله‌علیه) تا پیروزی انقلاب اسلامی به وضوح مشاهده نمود.
اعتقاد به این‌که اسلام تنها مکتب جامع و توحیدی است که با برخورداری از طرح کاملی برای زندگی بشر تضمین‌ کننده‌ی عدالت، صلح، امنیت، آزادی و ارتقای معنوی انسان می‌باشد، عامل اصلی پیدایش و رشد     انقلاب اسلامی و پیروزی آن بوده است؛ چرا که برپایی یک نظام سیاسی، اقتصادی و فرهنگی براساس طرحی توحیدی و بینش اسلامی جزء غیرقابل تفکیک اعتقاد به کلیّت اسلام بوده و مبارزه در این راه از بارزترین ابعاد جهاد در راه خدا و تجلّی ایمان است، که در تصویر قرآنی جز در عمل ظاهر نمی‌گردد و همواره این عمل صالح و تلاش در راه خدا است که تجلیگاه ایمان می‌باشد.
قرآن اعتقاد و هجرت و جهاد در راه خدا و پشتیبانی از مبارزین این راه و حمایت و یاری رساندن به روندگان آن را متلازم و شرط ایمان واقعی و رستگاری نهایی می‌داند.  
 

پیروزی شگفتی آفرین انقلاب اسلامی ایران، یکی از مصادیق بارز نصرت الهی بود که حاصل جان‌فشانی‌های ملت مسلمان ایران برای تحقق حکومت حق و عدل قرآن بود؛ حرکتی عظیم که در آن بزرگ‌مردی قرآن‌شناس و عامل به قرآن در پیکره‌ی ملتی به استثمار کشیده، روح ایمان و مجاهدت برای احیای آرمان‌ها و ارزش‌های الهی را دمید تا با هدایت او و بیداری ملت، انقلابی تحقق یابد که منادی و زمینه‌ساز برپایی حاکمیت فرهنگ و قرآن بر پهنه گیتی باشد، بر این اساس یکی از مهم‌ترین وظایف حکومت اسلامی در قبال مردم، افزایش عیار بصیرت دینی و تزریق روحیه‌ی صبر و استقامت برآمده از ایمان در توده‌ی مردم است تا جامعه‌ی اسلامی بتواند در برابر کاستی‌ها و عداوت‌ها ایستادگی نماید، آن‌چه تأمین‌کننده‌ی این امور اساسی در نظام اسلامی است زانوی ادب بر زمین نهادن و سر تسلیم فرود آوردن در مقابل معارف نورانی قرآن کریم و آموزه‌های انسان‌ساز مکتب وحی است که با روشنگری درباره‌ی سنت‌های آفرینش و باور به وعده‌های نصرت الهی، روح تحمل و پایداری دینی در برابر مشکلات و موانع را در کالبد ملت مسلمان دمیده و آن‌ها را به مقاومت و ثبات در مسیر خود فرا می‌خواند و موجب استحکام قوای اجتماعی مسلمانان برای حرکت رو به جلو در این مسیر است، بنابراین قرآن به مثابه‌ی ظرفیتی بی‌نظیر و موقعیتی راهبردی در دست جامعه‌ی اسلامی و نقطه قوّتی در مقابل بیگانگان است که جامعه می‌تواند از معارف عمیق آن برای برنامه‌ریزی‌های گوناگون خود در جهات متعدد بهره‌مند شود.
رسالت اصلی این مقاله را می‌توان تحلیل و تبیین برخی آیات قرآن در، تحقق انقلاب اسلامی و بازتاب آن در پیدایش نهضت اسلامی در نظر گرفت، تا بر همگان اثبات شود که این نهضت ریشه در قرآن دارد و سرلوحه‌ی کارش احیای قرآن است که این خود بیش از پیش بر ارزش و والایی آن می‌افزاید و اسلامی بودن آن را تأیید می‌کند.
1- اصطلاح انقلاب در قرآن 
با مروری بر آیات قرآن کریم می‌توان دریافت که واژه‌ی انقلاب و معادل عربی آن یعنی (الثوره) در قرآن مطرح نشده است، با این حال این بدین معنا نیست که هیچ پیوندی میان آموزه‌های قرآن با مفهوم و حقیقت انقلاب نمی‌توان یافت در واقع؛ اگرچه به لحاظ لغوی این واژه و معادل آن در قرآن وجود ندارد اما آموزه‌هایی در آن وجود دارد که با انقلاب در ارتباط می‌باشد که در ذیل به آن اشاره شده است.
1-1- نقش اراده در ایجاد تحولات در برخی  آیات قرآن 
آیه‌ی «إِنَّ اللّهَ لاَ يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّى يُغَيِّرُواْ مَا بِأَنْفُسِهِمْ» (رعد:11) «در حقیقت خدا حال هیچ قومی را تغییر نمی‌دهد تا آنان خود را تغییر دهند.»
آیه‌ی «مَا كَانَ اللَّهُ لِيَظْلِمَهُمْ وَ لَكِن كَانُوا أَنفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ» (عنکبوت:40) «خداوند هرگز به آن‌ها ستم نکرد ولی آن‌ها خودشان بر خود ستم می‌کردند.»
آیه‌ی «ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَ الْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ أَيْدِي النَّاسِ لِيُذِيقَهُمْ بَعْضَ الَّذِي عَمِلُوا لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ» (روم:41) «فساد در دریا و خشکی ظاهر شد به سبب کارهایی که مردم کردند تا به این وسیله بعضی از آثار اعمال آن‌ها را به ایشان بچشاند تا شاید باز گرداند.»
عمده‌ی این آیات در ارتباط با اثبات اراده و اختیار انسانی در هر گونه تغییر و تحولی به صورت کلی می‌باشد و از میان آن‌ها، آیه‌ی نخست و مشابه‌ی آن در سوره انفال، آیه‌ی 53 به صورت مستقیم به نقش اراده و اختیار انسان‌ها در تغییرات اجتماعی اشاره دارد به ویژه این‌که، در این آیه از تغییرات مربوط به (قوم) که همان تغییرات اجتماعی است سخن به میان آمده و صرفاً تغییر فردی نمی‌باشد.
بر این اساس، آیاتی که به نوعی بر امکان تغییر در سرنوشت انسان و نقش آزادی و اختیار اراده انسانی تأکید دارند مبنایی را شکل می‌دهند که زمینه‌ساز بروز تحولات اجتماعی از جمله انقلاب می‌باشد وگرنه بدون پذیرش چنین مبنایی هیچ تغییر و تحولی رخ نخواهد داد.
1-2- انقلاب از مهم‌ترین اهداف انبیاء در آیات قرآن
دین مبین اسلام دینی است که فراتر از نیازهای محدود بشری به نیازهای واقعی وی توجه دارد براساس آموزه‌های دین اسلام؛ عالی‌ترین هدف انسان رسیدن به قرب پروردگار و سعادت اخروی وی است و در این مسیر دنیا وسیله‌ای است که با عبور از آن می‌توان به اهداف عالی رسید؛ از طرفی برای تحقق این هدف، خداوند متعال پیامبرانی را فرستاد تا ضمن ابلاغ پیام پروردگار متعال به بشریت، زمینه‌های رشد و سعادت آنان را فراهم نمایند، از طرفی همان‌گونه که تجربه تاریخی نیز نشان داده است همواره در مسیر حرکت انبیای الهی، موانعی وجود داشته است که سد راه انبیاء می‌شد همچون حکومت‌های طاغوت، اعتقادات خرافی و مواردی این چنینی.
بنابراین مقدمه تحقق هدف انبیاء عبارت بود از، مقابله با چنین موانعی از جمله طاغوت‌ها و ستمگران و برچیدن بساط خرافه‌پرستی و سایر موانع هدایت بشریت. طبیعی است که چنین تقابلی در صورت پیروزی به تغییرات بنیادینی منجر می‌شود که می‌توان آن را با مفهوم «انقلاب» امروزین توصیف نمود. البته انقلابی که در چارچوب دیدگاه‌های تنگ نظرانه تئوریسین‌های مادی‌گرا و اومانیست غربی تعریف نشده باشد، بلکه انقلاب به مفهوم عامی که شامل انقلاب‌های دینی از جمله انقلاب اسلامی می‌باشد. 
بر این اساس آیات قرآن هدف‌گذاری حرکت انبیاء را به گونه‌ای توصیف می‌کند که از خلال آن‌ها می‌توان دریافت که میان این حرکت‌ها و اهداف با انقلاب نسبت مستقیمی وجود دارد، به عنوان مثال می‌توان به آیه‌ی ذیل اشاره کرد. (24/10/1397www.siasi.porsemani.ir )
«هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَى وَ دِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَ لَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ» (توبه:33) «او کسی است که رسولش را با هدایت و دین حق فرستاد، تا آن را بر همه‌ی آیین‌ها غالب گرداند، هر چند مشرکان از آن کراهت داشته باشند.»
2- مبارزه با طاغوت در آیات قرآن
قرآن در تأکید بر ضرورت ظلم‌زدایی از جامعه‌ی بشری و صحنه‌ی فعالیت‌های اجتماعی انسان‌ها از خدا آغاز می‌کند و خدا را مبّرا از ظلم می‌داند و برای ظلم هیچ‌گونه جایی در نظام آفرینش قائل نمی‌شود و ظلم‌زدایی از جامعه بشری را مسئولیت اجتناب‌ناپذیر انسان و برعهده‌ی خود او می‌نهد و نه تنها ظلم کردن را منع می‌کند، بلکه پذیرش ظلم و تن به ظلم دادن را نیز محکوم می‌کند و برای آن مجازاتی سخت قائل می‌شود. (عمید زنجانی، 1384، ص45)
لذا دعوت به خدای یگانه و مبارزه با طاغوت برنامه‌ی همه پیامبران الهی بوده است. قرآن در این باره می‌فرماید:
«وَ لَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولاً أَنِ اعْبُدُواْ اللّهَ وَ اجْتَنِبُواْ الطَّاغُوتَ فَمِنْهُم مَّنْ هَدَى اللّهُ وَ مِنْهُم مَّنْ حَقَّتْ عَلَيْهِ الضَّلالَةُ فَسِيرُواْ فِي الأَرْضِ فَانظُرُواْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُكَذِّبِينَ» (نحل:36) «در حقیقت در میان هر امتی فرستاده‌ای برانگیختیم و خدا را بپرستید و از طاغوت بپرهیزید پس از ایشان کسی است که گمراهی بر او سزاوار است، بنابراین بگردید و ببینید فرجام تکذیب‌کنندگان را که چگونه بوده است.» 
پیامبران مبعوث می‌شدند تا به مردم تفهیم کنند که، جهان یک آفریدگار بیشتر ندارد و حق حاکمیت مخصوص اوست و هر نوع حاکمیتی که به خدا منتهی نشود شرک محسوب می‌شود؛ لذا هر طغیانگری که مردم را به بندگی و اطاعت از خویش در آورد و خواسته‌هایش را بر آنان تحمیل کند طاغوت است که مردم موظفند از او اجتناب کنند و زیر بار پرستش او نروند.» (24/10/1397 www.ibrahimamini.com) 
3- ماهیّت انقلاب اسلامی
انقلاب اسلامی عبارت است از، انقلابی که علّت، محتوا، رهبری، روش، اهداف و خصوصیات آن کاملاً اسلامی باشد و انقلابی مداوم، پویا، همه جانبه، ضد استعماری و ضد استبدادی باشد و علّت روح آن فقط اسلام باشد و به منظور استقرار حکومت و امت اسلامی آغاز شود و ادامه یابد و چیزی جز اسلام در آن دخالت نداشته باشد و تمام خصوصیات زندگی مادی و معنوی فرد و امت مسلمان را فرا گیرد و در عمق زندگی آنان تأثیر گذارد مانند: انقلاب اسلامی ایران در تاریخ معاصر. (عزتی، 1359، صص25-26)
در رابطه با ماهیّت انقلاب اسلامی، لازم است توجه شود که حتی امام خمینی نیز خود را پدید آورنده‌ی آن نمی‌داند، وی مبتکر انقلاب نبود، بلکه رهبر انقلاب بود، مبتکر اصلی انقلاب خود اسلام و مردم مسلمان بودند از آن جهت که، به اسلام علاقمند بودند، امام خمینی مکرراً در سخنرانی‌های خود نسبت انقلاب را تنها به اسلام یادآور شده است؛ رهبری ایشان از آن جهت بود که تجسم اسلام راستین شناخته می‌شد و تفکرات سیاسی ایشان ریشه در اسلام داشت و از خود اسلام سرچشمه می‌گرفت لذا از ارزش خاص برخوردار بود. (همان، ص92)
این اسلام بود که در جذب و تحرک بخشیدن به نیروهای مؤمن و استوار، نقش عمده و یقین‌کننده ایفا کرد و به حاکمیت رساندن مکتب و موازین و ارزش‌های اسلامی هدف اصلی قیام مردم بود که به انقلاب اسلامی تبدیل شد.
در کلیه‌ی شعارهای قاطع و کوبنده‌ی همه‌ی قشرهای مردم، این آرمان‌ها متجلّی بود و شعارها نشان‌دهنده‌ی شعور و آگاهی مردم نسبت به اسلامی بودن این انقلاب بود. (عمید زنجانی، 1384، ص16)
4- برخی از مؤلفه‌های قرآنی مؤثر در پیروزی انقلاب اسلامی
به یقین پیروزی و موفقیت انقلاب اسلامی بعد از لطف و مرحمت الهی، مدیون مؤلفه‌ها و شاخصه‌های قرآنی و دینی است که در رهبران و مردم فهیم و اسلامی ایران وجود داشته است چرا که انقلابی به این عظمت و بزرگی، نمی‌توانست بدون معیارها و موازین قرآنی به پیروزی و شکوفایی خود برسد که در ذیل به برخی از این مؤلفه‌های قرآنی مؤثر در پیروزی انقلاب اسلامی اشاره شده است.
4-1- بصیرت و بیداری
از جمله زیباترین و مؤثرترین مؤلفه‌هایی که در به ثمر رسیدن این انقلاب، نقش داشت وجود عنصری همچون بصیرت در مردم آن زمان بود، یقیناً اگر مردم آن دوران از این مؤلفه‌ی ارزشمند برخوردار نبودند موفقیتی حاصل نمی‌شد، از این رو شاهد هستیم که مردم ایران با چشم باز و بصیرت کامل راه خود را انتخاب کردند و خود را مصداق این آیه معرفی نمودند.
«قُلْ هَـذِهِ سَبِيلِي أَدْعُو إِلَى اللّهِ عَلَى بَصِيرَةٍ أَنَاْ وَ مَنِ اتَّبَعَنِي وَسُبْحَانَ اللّهِ وَ مَا أَنَاْ مِنَ الْمُشْرِكِينَ» (یوسف:108) «بگو: این راه من است من و پیروانم، همگان را در عین بصیرت به سوی خدا می‌خوانیم، منزه است خدا و من از مشرکان نیستم.»
4-2- صبر و استقامت عامل پیروزی
عنصر مقاومت یکی از مهم‌ترین مؤلفه‌های کارآمد و مؤثر در پیروزی انقلاب اسلامی است،                         امام خمینی(رحمۀالله‌علیه) و مردم فهیم ایران اسلامی با مقاومت و ایستادگی خود در برابر زورگویی‌های شاهنشاهی، توانستند به پیروزی نهایی دست پیدا کنند.
«إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَخَافُوا وَ لَا تَحْزَنُوا وَ أَبْشِرُوا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنتُمْ تُوعَدُونَ» (فصّلت:30) «بر آنان که گفتند: پروردگار ما الله است و پایداری ورزیدند، فرشتگان فرود می‌آیند که مترسید و غمگین مباشید، شما را به بهشتی که وعده داده بودند بشارت است.»
4-3- اتحاد و همبستگی رمز پیروزی
اگر امت ایران اسلامی در سال 57 با هم متحد و یک صدا نبودند یقیناً نمی‌توانستند در برابر دشمنی که از ناحیه ابر قدرت‌های جهان استکبار حمایت و پشتیبانی می‌شد پیروز و موفق شوند، مردم ایران و نهضت الهی انقلاب اسلامی وجود این عنصر را در بین انقلابیون مدیون آموزه‌های وحیانی قرآن مجید هستند چرا که خداوند متعال می‌فرماید:
«وَ اعْتَصِمُواْ بِحَبْلِ اللّهِ جَمِيعاً وَ لاَ تَفَرَّقُواْ» (آل‌عمران:103) «همگان دست در ریسمان خدا زنید و پراکنده مشوید.»
امام علی(علیه‌السلام) می‌فرمایند:
«همانا شیطان راه‌های خو را به شما آسان جلوه می‌دهد تا گره‌های محکم دین شما را یکی پس از دیگری بگشاید و به جای وحدت و هماهنگی پراکندگی را به شما بدهد و در پراکندگی شما را دچار فتنه گرداند.» (نهج‌البلاغه، خطبه121، ص178)
4-4- دوست‌شناسی و دشمن‌شناسی کارآمد
یکی از مهم‌ترین مؤلفه‌هایی که باعث پیروزی انقلاب اسلامی شد درک صحیح مردم از امام و اهداف الهی ایشان و شناخت کامل از مخالفین و مانعین ایشان بود، یکی از شاخصه‌هایی که اگر در این انقلاب وجود نداشت نمی‌توانست خروش امت اسلامی را به دنبال داشته باشد این بود که، مردم ایران به این باور رسیده بودند که حکومت شاهنشاهی مصداق واقعی حکومت طاغوت است از این رو خود را از طریق بندگی طاغوت خارج ساختند. (1/11/97 https:/www.weloyathet.com)
قرآن در این باره می‌فرماید:
«وَ لَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولاً أَنِ اعْبُدُواْ اللّهَ وَ اجْتَنِبُواْ الطَّاغُوتَ» (نحل:36) «همانا در میان هر امتی پیامبری فرستادیم تا به خلق ابلاغ کنند که خدای یکتا را عبادت کنید و از طاغوت بپرهیزید.»

امام علی(علیه‌السلام) می‌فرمایند:
«نسبت به ظالم دشمن باش و نسبت به مظلوم یاور باش.» (نهج‌البلاغه، نامه47)
4-5- اعتماد بر قدرت خداوند رمز پیروزی مسلمانان
ویژگی دیگری که نظام اسلامی را در مقایسه با نظام‌های موجود در جایگاه ممتازی قرار می‌دهد، این است که مسلمانان به قدرت مافوق طبیعی متکی هستند، این قدرت مافوق طبیعی در بسیاری از مواقع به یاری لشکریان اسلام آمده، آنان را بر کفّار و طاغوتیان چیره ساخته قرآن می‌فرماید:
«يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن تَنصُرُوا اللَّهَ يَنصُرْكُمْ وَ يُثَبِّتْ أَقْدَامَكُمْ» (محمد:7) «ای کسانی که ایمان آورده‌اید! اگر خدا را یاری کنید، یاریتان می‌کند و گام‌هایتان را استوار می‌سازد.» (مصباح یزدی، 1387، ص236)
5- آیاتی از قرآن که به برکت انقلاب به آن‌ها عمل شد
یکی از برکات انقلاب اسلامی ایران، علاوه بر ایجاد تحول در منطقه و جهان اسلام که باعث دگرگونی و گسترش معارف اسلامی و ارزش‌های دینی شد، ترویج و گسترش علوم قرآنی در کشور بود؛ قرآن که کلام خداست و در آن نوشته شده «إِنَّ هَـذَا الْقُرْآنَ يِهْدِي لِلَّتِي هِيَ أَقْوَمُ» (اسراء:9) «به راستی که این قرآن به پایدارترین و استوارترین طریق و آیین هدایت می‌کند.»
گسترش علوم قرآنی و وارد کردن قرآن در زندگی مردم ایران بعد از انقلاب، به هیچ عنوان قابل مقایسه با قبل از انقلاب نبود، چرا که یکی از مهم‌ترین علل آن، عدم حمایت رژیم شاهنشاهی از گسترش علوم قرآنی در جامعه بود؛ می‌توان گفت در دوران قبل از انقلاب از قرآن فقط پوسته‌ای ظاهری در جامعه و بین دولتمردان وجود داشت و در بسیاری از نقاط کشور این مردم بودند که به سیره‌ی ائمه اطهار(علیهم‌السلام) در ترویج علوم قرآنی در مکتب‌خانه‌ها فعال بودند و نام و یاد قرآن را در دورترین نقاط کشور به ویژه در روستاها زنده نگه‌داشته می‌داشتند، در ذیل به برخی از آیات شریفه اشاره شده است.
5-1- عمل به آیه جهاد
با پیروزی انقلاب اسلامی ایران در سال 1357، اولین الگو را مردم ایران برای دفاع از کشور در هشت سال دفاع مقدس از قرآن الگوبرداری کردند و به این آیه‌ی شریفه جامه‌ی عمل پوشاندند، که مصداق بارز آن هشت سال دوران جنگ تحمیلی بود که با جان و مال از کشور دفاع کردند و تن به ذلت ندادند. 
آن‌جا که خداوند می‌فرماید:
«وَ أَعِدُّواْ لَهُم مَّا اسْتَطَعْتُم مِّن قُوَّةٍ وَ مِن رِّبَاطِ الْخَيْلِ تُرْهِبُونَ بِهِ عَدْوَّ اللّهِ وَ عَدُوَّكُمْ وَآخَرِينَ مِن دُونِهِمْ لاَ تَعْلَمُونَهُمُ اللّهُ يَعْلَمُهُمْ وَ مَا تُنفِقُواْ مِن شَيْءٍ فِي سَبِيلِ اللّهِ يُوَفَّ إِلَيْكُمْ وَ أَنتُمْ لاَ تُظْلَمُونَ» (انفال:60) «هر نیرویی در قدرت دارید برای مقابله با آن‌ها (دشمنان) آماده سازید و همچنین اسب‌های ورزیده، تا به وسیله‌ی آن دشمن خدا و دشمن خویش را بترسانید و گروه دیگری غیر از این‌ها را که شما نمی‌شناسید و خدا آن‌ها را می‌شناسد و هر چه در راه خدا انفاق کنید به طور کامل به شما بازگردانده می‌شود و به شما ستم نخواهد شد.»
بخشی از این آیه، بر روی آرم سپاه پاسداران انقلاب اسلامی ایران نقش بسته است و در دفاع از حریم نظام جمهوری اسلامی ایران تاکنون نقش بسیار مهمی ایفا کرده است.
امروزه در دنیا، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی را به عنوان یکی از بزرگترین و قوی‌ترین نیروهای نظامی جهان می‌شناسند و یکی از ستون‌های نظام جمهوری اسلامی در حفظ آن است چرا که، پشتیبان و الگوی اصلی این نیرو برگرفته از کلام خدا در قرآن مجید است.
5-2- گسترش انفاق با عمل به قرآن
یکی دیگر از الطاف و برکات ورود قرآن به زندگی مردم بعد از پیروزی انقلاب اسلامی، تأسیس کمیته امداد بود، کمیته‌ی امدادی که دو گوی خود را این آیه‌ی شریفه قرار داده است.
«وَ يُطْعِمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حُبِّهِ مِسْكِيناً وَ يَتِيماً وَ أَسِيراً» (انسان:8) «و به پاس دوستی (خدا) بینوا و یتیم و اسیر را خوراک می‌دادند.»
از اهداف مهم کمیته‌ی امداد، حمایت از مستضعفان جامعه با عمل مردم به آیات قرآن بود. آیاتی که تحقق و اجرای آن در جامعه باعث گسترش انفاق و دستگیری از محرومان و نیازمندان گردید و قشر ضعیف و مستمند از برکات این نهاد بهره‌مند شدند.
5-3- ترویج زکات در جامعه
از آیات دیگری که در جامعه‌ی اسلامی ایران بعد از پیروزی انقلاب اسلامی ایران به خوبی به آن عمل شد، آیات مربوط به پرداخت خمس و زکات بود.
«وَ جَعَلْنَاهُمْ أَئِمَّةً يَهْدُونَ بِأَمْرِنَا وَ أَوْحَيْنَا إِلَيْهِمْ فِعْلَ الْخَيْرَاتِ وَ إِقَامَ الصَّلَاةِ وَ إِيتَاء الزَّكَاةِ وَ كَانُوا لَنَا عَابِدِينَ» (انبیاء:73) «و آن‌ها را پیشوایانی قرار دادیم که به دستور ما هدایت می‌کردند و به آن ها، انجام کارهای خیر و برپاداشتن نماز و دادن زکات را وحی کردیم و آنان فقط پرستش‌کنندگان ما بودند.» 
در عمل با جمع‌‌آوری هدفمند زکات در سطح جامعه بسیاری از مشکلات، با این سرمایه‌ها حل شده است تا جایی که رئیس ستاد زکات کشور، اظهار کردند در سال 1394، 450 میلیارد تومان زکات در کشور جمع‌آوری شده است، اگرچه آیات قرآن بی‌شمارند و در این چند آیه خلاصه نمی‌شوند اما لازم به ذکر است، هر کجا مردم جامعه با بهره‌گیری از قرآن و عمل به آیات آن قدم برداشته‌اند، موفقیتشان تضمین شده و همیشه از برکات و الطاف خداوند سبحان بهره‌مند بوده‌اند و هر زمان از قرآن روی گردان شده‌اند ضربه دیده و در مشکلات گرفتار شده‌اند. (سایت خبرگزاری بین‌المللی قرآن، www.iqna.ir)
6- قرآن، مردم، انقلاب اسلامی در اندیشه امام خمینی
در متن و بطن اندیشه‌های قرآنی-انقلابی امام خمینی، که به نوعی اندیشه‌های اسلام سیاسی ایشان را شامل می‌شود مردم سالاری دینی برای تحقق حاکمیت قرآن و آزادی حقیقی بشریت از ظلم و بی‌عدالتی مستکبرین با اتکا به آموزه‌های بلند قرآن و عترت(علیهم‌السلام) امری انکارناپذیر است، به گونه‌ای که پایه و مایه‌ی اصلی شکل‌گیری انقلاب و پیروزی نهضت امام خمینی را می‌توان در اشارات و تصریحات آموزه‌های سیاسی-انقلابی کتاب وحی و تعالیم قرآنی جستجو نمود. (اکبری، 1396، صص72-43)
 در ذیل، به برخی از این آموزه‌ها و مؤلفه‌های اصیل قرآنی اشاره شده است که قابل تأمل است.
6-1- حفاظت از قرآن رمز پیروزی و بالاترین ارزش‌ها
امام خمینی در مسیر تعیین نقش مردم در دفاع از قرآن و گرایش به معارف عظیم آن، از یک سو حفظ و حراست از کتاب وحی را مایه‌ی پیروزی ملت‌ها دانسته و از سوی دیگر، تلاش در جهت حفظ شرافت اسلام و صیانت از قرآن را بالاترین نوع ارزش‌گرایی و آرمان خواهی اسلام معرفی کرده به گونه‌ای که، در این مسیر باید جانفشانی نموده و همه‌ی هستی و سرمایه انسانی خود را در این راه فدا کنیم تا اسلام و قرآن که بالاترین ارزش‌های دینی را در خود تعبیه نموده‌اند حفاظت و مراقبت شوند، همان درسی که  پیامبراکرم و                        امام حسین(علیهماالسلام) در روز عاشورا به تمامی آزادی خواهان عالم دادند «مسلمین باید خودشان را مکلف بدانند، گمان نکنند که اگر پیروز نشدند پیروز نیستند، اگر معنویات ما محفوظ بشود گرایشمان به قرآن محفوظ بشود چه شهادت برای ما حاصل بشود که نیل بزرگی است و چه پیروز بشویم، الحمدالله ما در همه جا پیروز هستیم.» (امام خمینی، 1379، ج2، ص322)
نیز می‌فرماید:
«ما می‌خواهیم اسلام عزیز را که همه چیز در آن هست استقلال در آن است، آزادی هست، شرافت هست، می‌خواهیم این را حفظ بکنیم و قرآن کریم را حفظ بکنیم این ارزشش را دارد به این‌که همه ما از بین برویم، امام حسین همه چیزش را در راه هدفش داد مگر ما از ایشان بالاتریم.» (امام خمینی، 1379، ج13، ص308)

6-2- قیام ملت ایران برای تحقق احکام قرآن
امام در ضمن سخنان خویش به یکی از مهم‌ترین عامل مخالف خویش با رژیم پهلوی اشاره نموده که در این نهضت، ملت ایران به دنبال تحقق عملی و دینی احکام قرآن و اسلام بوده است، لذا می‌فرماید:
«از باب این‌که رژیم مانع بود از این‌که اسلام در خارج تحقق پیدا بکند، احکام اسلام تحقق پیدا بکند، به قرآن عمل بشود از این جهت ما با رژیم مخالفت کردیم، این‌ها، می‌خواهند برای شما یک مملکت غربی درست بکنند آزاد باشید، مستقل باشید، اما نه خدایی در کار باشد و نه پیامبری و نه امام زمانی و نه قرآنی.» (امام خمینی، 1379، ج7، صص460-457)
براساس صراحت بیان امام در این گفتار از یک سو، رژیم پهلوی مانع اجرا و تحقق احکام اسلام و قرآن در سطح جامعه معرفی شده و از سوی دیگر به سبک حکومتی و اداره کشور در نظام شاهنشاهی سابق پرداخته شده که چگونه آنان به دنبال مدیریت جامعه‌ی ایرانی به سبک غربی بوده‌اند که در عین اعتقاد به اصل آزادی و استقلال، مسائل اساس و بنیادین نظام ارزشی و مکتبی اسلام و قرآن همانند خداشناسی و جهان‌بینی توحیدی، نبوت، امامت و ولایت به ویژه اندیشه‌ی انتظار مهدویت، نماز، روحیه‌ی شهادت‌طلبی و در رأس آن‌ها، قرآن و تربیت قرآنی در آن حکومت وجود نداشته باشد، لذا باید گفت که قیام و نهضت اسلامی در آن برهه در حقیقت یک قیام قرآنی بوده است در برابر کسانی که مصداق بارز و اتم «يَصُدُّونَ عَن سَبِيلِ اللّهِ» (اعراف:45) 
6-3- اداره کشور تحت رهبری قرآن
امام در جهان‌بینی توحیدی و قرآنی خویش از یک سو، مسأله قرآن را متفاوت و متمایز با سایر مسائل متداول در زندگی عادی انسان‌ها همانند مسأله‌ی اقتصاد و یا مسکن می‌داند که در صورت ضرورت یا تزاحم منافع و مصالح بتوان از این دست مسائل چشم‌پوشی کرد، بلکه مسأله قرآن و دستورات آن را فراتر و والاتر از مسائل روزمره‌ی زندگی مادی قلمداد و معرفی می‌نماید و از سوی دیگر، این جنبش و نهضت مقدمه‌ای برای رهبری و حاکمیت قرآن و سنت رسول‌ اکرم(صلوات‌الله‌علیه‌وآله) و اولیای الهی در اداره امور کشور می‌داند که تمام مقاصد به این مقصد اعلی بر می‌گردد. لذا چنین می‌فرماید: 
«مسأله، مسأله‌ی اقتصاد نیست، مسأله خانه نیست که من بتوانم از خانه بگذرم، از اقتصاد بگذرم، مسأله مسأله‌ی قرآن است ما نمی‌توانیم از این بگذریم.» (امام خمینی، 1379، ج8، ص190)
در سخنی دیگر بر اسلامی شدن کشور با اداره شدن آن تحت رهبری قرآن و سنّت، تأکید و چنین می‌فرماید:
«مقصد این است که کشور ما یک کشور اسلامی باشد؛ کشور ما در تحت رهبری قرآن، تحت رهبری پیامبراکرم و سایر اولیای عظام، اداره بشود.» (امام خمینی، 1379، ج7، ص531)
6-4- نقش قرآن در پیروزی انقلاب اسلامی
از دیدگاه امام خمینی همان‌گونه که ملت مسلمان ایران هدف نهضت خود را بر پایه‌ی احیای قرآن و اجرای قوانین قرآن قرار داده و در راه حمایت و تجدید حیات قرآن، تمامی سختی‌ها و شهادت‌ها را برای تحقق مقاصد قرآن به جان خریده تا در سایه‌ی تشکیل حکومت قرآنی، استقلال و آزادی آنان نیز بر پایه‌ی معنویات تأمین شود، در مقابل، اراده و وعده‌ی نصرت الهی که در آیات قرآن به آن تصریح شده است این ملت ستمدیده و مظلوم را به پیروزی و اوج عزت خود رسانیده به گونه‌ای که حقیقتاً این قرآن بوده است که عامل اصلی پیروزی نهضت قرآنی ملت آزادی‌خواه و استقلال‌طلب قرآن ایران اسلامی شده بود آن‌جا که آیات نورانی این کتاب حیات‌بخش و عزّت‌ آفرین، خود در توصیف مجاهدت‌ها و نهضت‌های اسلامی اصلاحی پیروان خود چنین می‌فرماید:
«وَ الَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا وَ إِنَّ اللَّهَ لَمَعَ الْمُحْسِنِينَ» (عنکبوت:69) «و آنان که در راه ما جهاد کردند به تحقیق آن‌ها را به راه‌های خویش هدایت می‌کنیم و همیشه خدا یار نیکوکاران است.»
  6-5- قرآن اسلحه پیروزی ملت ایران
امام قرآن را سلاح اختصاصی پیروزی ملت شهید پرور ایران در کنار سایر سلاح‌های معنوی و دینی معرفی می‌کند که دشمن هم از دارا بودن این سلاح، محروم است و هم این‌که سلاح را اصلاً نمی‌شناسد، لذا ایشان در این‌باره چنین می‌فرماید:
«آن حربه‌هایی که در دست ایران است، پیش آن‌ها نیست و آن‌ها آن حربه‌ها را نمی‌شناسند، آن حربه ایمان است، توحید است قرآن مجید است که در تحت بیرق اسلام و قرآن و توحید همه جمع هستند و آن‌ها تأییدات غیبی الهی را منکر هستند نمی‌توانند بفهمند.» (امام خمینی، 1379، ج16، ص105)
7- پاسداری از آرمان‌های اسلامی، ضامن بقای انقلاب
در حال حاضر، وضعیت جامعه‌‌ی ما از لحاظ مسائل اسلامی و عقیدتی در حساس‌ترین موقعیت در طول عمر جامعه‌ی اسلامی قرار دارد و هیچ زمانی حتی زمان پیامبراکرم و ائمه‌ی اطهار(علیهم‌السلام) جامعه‌ی اسلامی تا این حد با دشمنان قسم خورده مواجه نشده بود؛ البته از همان ابتدای ظهور اسلام بسیاری از سران کشورهای دنیا احساس خطر می‌کردند ولی این ترس و هراس به اندازه‌ی ترس و هراس سران استکبار از انقلاب اسلامی نبود در آن زمان کشورهای روم و ایران، به دلیل ضعف فراوان مردم عرب و نیز دارا بودن این دو کشور از سپاهیان جنگجو، خطری از سوی اسلام احساس نمی‌کردند؛ ولی در زمان فعلی دشمنان اسلام با مشاهده‌ی نفوذ انقلاب اسلامی در قلب کشورهایشان به شدت خطر را جدی می‌دانند، حتی در دانشگاه‌ها و مراکز علمی آنان نیز سخن از پیشرفت اسلام در میان آنان است، در این کشورها توده‌های مردم نیز روز به روز، به سمت اسلام گرایش می‌یابند و بر آمار مسلمانان آن‌ها افزوده می‌شود؛ بنابراین پیروزی و بقای انقلاب اسلامی، به معنای زمینه‌سازی برای نابودی استکبار، قرن‌ها از فرهنگ خود تبلیغ کرده با هزینه‌های فراوان درصدد ترویج آن برآمدند، اما با وقوع انقلاب اسلامی، شاهد نتیجه‌ی معکوس شدند و زنگ‌های خطر برای آنان به صدا درآمده است، وقایعی همچون فروپاشی شوروی سابق که حاکی از دگرگونی‌های بزرگ در کشورهای سوسیالیستی است.
آنان را به هراس انداخته، لذا درصدد برطرف ساختن این خطر از کنار گوش خود هستند. یکی از حربه‌های آنان برای رسیدن به این هدف، خاموش کردن نور انقلاب اسلامی بود؛ پس آن‌چه می‌تواند این انقلاب را پایدار بدارد پاسداری از اهداف و آرمان‌های آن است. در صورتی که این اهداف به فراموشی سپرده نشوند و در عمل نیز به اجرا درآیند، خداوند متعال همان‌گونه که در ایجاد انقلاب مردم را یاری رساند در بقای آن نیز چتر حمایت خود را بر سر آنان نگه خواهد داشت، اما اگر به تدریج این آرمان‌ها فراموش شوند و ارزش‌های اسلامی و انقلابی در جامعه کم رنگ شوند، دیگر جایی برای امدادهای الهی نخواهد بود.
خستگی از دفاع در برابر دشمن در طول جنگ تحمیلی، گرفته شدن نشاط پاسداری از ارزش‌ها، رواج بی‌تفاوتی در جامعه، فکر کردن به رفاه و آسایش خود و اموری از این قبیل آثار خطرناکی خواهد داشت و سران استکبار را به آرزوی خود نزدیک خواهد ساخت، آن‌چه این انقلاب را به پیش برد مشت‌های پرشده‌ی پابرهنگان جامعه بود، طبقات محروم و مستضعفی که هیچ‌گونه دلبستگی به دنیا نداشتند و زرق و برق‌های دنیا آنان را فریب نداده بود اگر این روحیه‌ی جانبازی تبدیل به روحیه‌ی بی‌تفاوتی شود، شیاطین جن و انس به هدف خود رسیده‌اند و این همان نقطه‌ای است که به آن چشم دوخته‌اند. بنابراین باید هشیار بود و عشق به انقلاب و اسلام را فدای جاذبه‌های دنیا نکرد.
خداوند وعده داده است:
«يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن تَنصُرُوا اللَّهَ يَنصُرْكُمْ وَ يُثَبِّتْ أَقْدَامَكُمْ» (محمد:7) «اگر خدا را یاری کنید، یاریتان می‌کند و گام‌هایتان را استوار می‌سازد.» 
باید توجه داشت که اگر شکم‌بارگی و شهوترانی و کسب ثروت و مقام، جایگزین یاری دین خدا و ارزش‌های اسلامی و آرمان‌های انقلاب شود، دیگر تضمینی برای یاری خدا وجود نخواهد داشت. خداوند متعال تنها پاسداران اسلام و ارزش‌های اسلامی را یاری خواهد کرد، در برابر پاسداران شکم و مقام چنین وظیفه‌ای را بر گردن خود قرار نداده است. (مصباح یزدی، 1387، صص357-353)
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مهم‌ترین دستاوردها و نتایج پژوهش حاضر را چنین می‌توان تبیین و تحلیل نمود:
1- قرآن‌کریم از چنان ظرفی و پتانسیل بالایی برخوردار است که در سایه‌ی فهم عمیق و تمسک وثیق به آن علاوه بر تدارک نسخه‌ی سعادت و کمال فردی انسان‌ها، ترسیم و تصویر نقشه‌ی سعادت و کمال و پیشرفت همه جانبه ی امت اسلامی نیز امکان‌پذیر خواهد بود.
2- قرآن‌کریم علاوه بر این‌که کتاب هدایت و تربیت بشریت و کتاب انسان‌سازی است، در بردارنده‌ی مسائل فردی و اجتماعی و سیاسی به ویژه ارائه دهنده برنامه‌های جامعی برای تشکیل حکومت و اجرای احکام و قوانین اسلامی و الهی است که در سایه‌ی تشکیل حکومت قرآنی، پیروزی ملت‌های ضعیف مسلمان در برابر مستکبرین و ستمگران عالم قطعی و حتمی خواهد بود.
3- از دیدگاه امام خمینی همان‌گونه که ملت مسلمان و شهید پرور ایران، هدف نهضت خود را احیای قرآن و اجرای قوانین آن قرار داده تا در سایه‌ی تشکیل حکومت قرآنی، استقلال و آزادی آنان نیز بر پایه‌ی معنویات تأمین شود، در مقابل نیز به لطف و توفیق الهی پیروزی ملت ایران در پرتو قرآن حاصل شده و در حقیقت این قرآن شریف بوده است که عامل اصلی پیروزی نهضت قرآنی ملت آزادی‌خواه و استقلال‌ طلب ایران اسلامی گردیده به گونه‌ای که، توکل به خداوند و قرآن، رمز اصلی پیروزی انقلاب اسلامی معرفی گردید تا جایی که تجلّی نور قرآن در قلب ملت ایران و قرار گرفتن آنان در زیر پرچم قرآن به برکت گرایش به قرآن و به کار بستن دستورات قرآن به عنوان اسلحه‌ی ملت ایران، همگی از عوامل پیروزی نهضت قرآنی این ملت محسوب می‌شود.
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